

讓老人們可以享受親情的慰藉，別讓他們的心靈空虛無依，便可減少類似的事件發生。因此根本解決之道

，應是推廣居家服務，讓北市老人既可享有專業醫療人員的服務，又可待在『家』中享受天倫之樂。

陳局長在十二月二十八日曾對記者表示：「社會局在千禧年，一定要將『家庭』這個基礎觀念帶進來，再推及到其他層面。」且陳局長一再強調若家庭基本功能健全，就可減少許多的社會問題。

本席希望馬市長可以實現競選白皮書中的主張，也希望陳局長能『體察上意』，並且說話算話，將居家服務做好，而不是辦個熱鬧的園遊會，虛張聲勢說大話，過後仍然一事無成，本席在此要求陳局長擴大居家服務且列入千禧年的執行重點政策，並將計劃送與本席。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、老人福利向為本府所重視且為重要施政之一，為加強照顧失能老人，本府社會局自八十八年度起即推出「失能老人照顧方案」，擴大辦理機構安置、居家照顧、日間照顧等服務措施，並將補助對象擴及一般戶，現謹就居家照顧服務施行現況說明如下：

(一) 本府社會局自民國七十二年起即推行居家照顧服務（時名：在宅服務），服務對象以七十歲以上低收入戶為主，八十二年度起又將服務補助對象擴增至中低收入戶，八十八年度，並再擴大至一般戶，服務補助人數由八十八年度的二六八人增加至一、〇四五人，自擴大補助對象至一般戶後，整體服務人數增長七七七人，另自費購

買服務者亦有一一〇人。

(二) 現行服務補助標準：

1. 本市列冊低收入戶、單身榮民：經專人評估失能程度輕度以上者，補助額度百分之百，每月最高補助九十六小時。

2. 本市列冊中低收入戶：經專人評估失能程度輕度以上者，補助額度百分之八十，每月最高補助九十六小時。

3. 設籍且實際居住本市一般戶：經專人評估失能程度中度以上者，補助額度百分之百，每月最高補助十六小時，特殊情況經專案核准最高補助三十二小時。

(三) 除政府提供之補助外，市民亦得視其自身需要及經濟能力以自費方式購買服務。

二、有關居家照顧服務專業人力方面：本市居家照顧服務係委託八家民間專業機構提供服務，並由該八家機構代訓居家服務員，凡從事居家照顧服務者必須取得居家服務員人數訓練結業證書方可為之，目前委託機構內居家服務員人數計四三五人。另為提昇居家照顧服務品質，除平日督導、辦理年度評鑑外，並辦理優良居家服務員選拔與表揚，本年度計有十五位接受本府社會局之表揚。

三、居家照顧是老人服務重要的一環，感謝 貴會的關注，本府社會局將續秉持一貫施政的理念，加強居家照顧服務之推展。

二十八

質詢日期：八十九年元月一日

質詢議員：黃珊珊

質詢對象：馬市長英九、社會局、交通局

質詢題目：六十五歲老人搭公車免費？搭捷運呢？

說明：一、台北市政府為照顧六十五歲以上老人，每年發給老

人免費公車儲值票，本意良善，對鼓勵民眾搭乘大

眾運輸工具及服務年長市民，有其正面意義。

目前極重要的大眾運輸工具，台北市的大眾運輸系統已不再只有「公車」而已，本席要求市府照顧年長者免費搭乘大眾運輸工具應從「公車」擴大為『捷運』亦免費，以落實照顧六十五歲長者免費搭乘大眾運輸工具。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、老人福利法第二十二條規定老人搭乘國內公營水、陸、空公共交通工具、進入康樂場所及參觀文教設施，予以半價優待。又依據大眾捷運法第二十七條規定，大眾捷運系統之營運，應以企業方式經營，旅客運價一律全票收費。本府為落實老人福利法，經協調相關補助單位後，本市已於87.10.28開始販售捷運優待票，每張儲值卡（以一、〇〇元為限）以面值之半價販售，凡設籍本市之身心障礙者及其陪伴者、六十五歲以上長者均可攜帶身分證明文件至捷運各販售站購買。

二、由於本市老人人口成長日遽，老人搭乘公車之補助逐年增加，已成本府老人福利財政之負擔，為考量社會福利資源之有限性及公平性，且回歸老人福利法半價優待之規定，目前捷運仍以半價優待為宜。另捷運多條路線已陸續通車

，將與公車構成更為普及之大眾運輸路網，為考量往後日益膨脹之捷運補助款項及二者之公平性，未來本府將針對該二項補助方案併同研議。

二十九

質詢日期：八十九年一月三日

質詢議員：林奕華

質詢對象：馬市長

說明：一、「社區參與」機制不應因噎廢食！土地使用分區管制規則附條件允許使用核准基準表「社區參與」補充規定，仍應加入「若社區參與人三分之二以上連署反對，建管單位可以此作為不核准發照的依據。」

是這塊土地的人們已漸漸反省過去的冷漠行為，開始積極關心周遭的人事物。本席亦期待市府在強調「用市民的角度去思考問題」的馬市長帶領之下，能擴大台北市民對市政的參與度。然在市長就任一週年之際，卻傳來一件對社區運動打擊甚大的決定。據本席瞭解，市府原擬在「土地分區管制使用規則核准基準表附條件允許」中規定，社區如反對特定公、私設施的進駐（如加油站、停車塔或特種行業），經三分之二以上法定公聽會「參與人」的連署，建管單位可以不無照。然而在日前歐副市長主持的一項會議中，卻決定社區反對的連署書僅能作為審查發照的參考，具爭議性建物的使用審核權，仍歸建管單位主導。本席在此對市府此種大開民主